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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Σετραδίου Εργαςιών 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 18 

1. υμπλθρώςτε τα ορκογώνια πλαίςια με τισ λζξεισ που ταιριάηουν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ιουςτινιανόσ 537μ.Χ 

Ανκζμιοσ Ιςίδωροσ 

Κωνςταντινοφπολθ 

Βαςιλικι Περίκεντροσ 

Βαςιλικι με 

τροφλο 
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3. τουσ Χριςτιανοφσ τθσ Μεςςθνίασ, ζνα χωριό κοντά ςτα Φιλιατρά, 

είναι χτιςμζνθ θ όμορφθ βυηαντινι εκκλθςία τθσ Μεταμόρφωςθσ του 

ωτιρα. Οι κάτοικοι του χωριοφ και τθσ περιοχισ, μιλώντασ γι’ αυτι 

και ςιμερα, λζνε με περθφάνια: «Άγια ωτιρα ςτο Μοριά κι Άγια 

οφιά ςτθν Πόλθ».  

υηθτιςτε αυτι τθν παροιμιακι φράςθ ςφγκριςθσ των δυο ναών. 

Αναηθτιςτε τουσ λόγουσ που διατθρικθκε επί τόςουσ αιώνεσ ςτο 

ςτόμα του λαοφ μασ.  

Οι κάτοικοι του χωριοφ χρθςιμοποιοφν ςαν μζτρο ςφγκριςθσ τθσ 
εκκλθςίασ τουσ τθν Αγία Σοφία, γιατί αφενόσ αποτελεί το μεγαλφτερο 
ςφμβολο του Χριςτιανιςμοφ και αφετζρου επειδι το οικοδόμθμα 
ξεχωρίηει για τθν ομορφιά και τθν επιβλθτικότθτά του. 
Ο ναόσ τθσ Αγίασ Σοφίασ για πολλοφσ αιώνεσ, μζχρι και ςιμερα 
προκαλεί τον καυμαςμό ςε κάκε επιςκζπτθ τθσ, γι' αυτό και θ 
παροιμιακι αυτι φράςθ διατθρικθκε ςτο ςτόμα του λαοφ μασ.  
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4. Ζνα νθςιώτικο δθμοτικό μασ τραγοφδι, επαινώντασ τθν ομορφιά 
μιασ κόρθσ λζει: «αν τα μάρμαρα τθσ Πόλθσ, που είναι ςτθν Αγια-
οφιά, Ζτςι τα ’χεισ ταιριαςμζνα μάτια, φρφδια και μαλλιά». 
 
χολιάςτε τα λόγια του τραγουδιοφ. Αναηθτιςτε ςτο περιβάλλον ςασ 
και άλλα τραγοφδια, ποιιματα ι παραδόςεισ που μιλοφν για τθν 
Πόλθ και τθ Μεγάλθ Εκκλθςία. 
 

Για το χτίςιμο τθσ Αγίασ οφίασ μεταφζρκθκαν ςτθν Πόλθ πολφτιμα 

μάρμαρα και δυςεφρετα υλικά, με αποτζλεςμα να καταςκευαςτεί ζνα 

οικοδόμθμα απαράμιλλθσ ομορφιάσ και μεγαλοπρζπειασ. Για τον 

λόγο αυτό ςτο δθμοτικό τραγοφδι θ όμορφθ κόρθ ςυγκρίνεται με τθν 

Αγιά οφιά. 

ΘΡΤΛΟΙ- ΠΑΡΑΔΟΕΙ ΓΙΑ ΣΘΝ ΑΓΙΑ ΟΦΙΑ 

 

Θ ΑΓΙΑ ΣΡΑΠΕΗΑ ΣΘ ΑΓΙΑ ΟΦΙΑ 

Τθν μζρα που πάρκθκε θ Πόλθ, ζβαλαν ς΄ ζνα καράβι τθν Αγία Τράπεηα 

τθσ Αγιασ-Σοφιάσ, να τθν πάνε ςτθν Φραγκιά, για να μθν πζςει ςτα 

χζρια των Τοφρκων. 

Εκεί όμωσ ςτθ κάλαςςα του Μαρμαρά άνοιξε το καράβι και θ Αγία 

Τράπεηα βοφλιαξε ςτον πάτο. Στο μζροσ εκείνο θ κάλαςςα είναι λάδι, 

όςθ καλαςςοταραχι και κφματα κι αν είναι γφρω. Και το γνωρίηουν το 

μζροσ αυτό οι ναυτικοί από τθ γαλινθ, που είναι πάντα εκεί, και από 

τθν ευωδία που βγαίνει. Πολλοί μάλιςτα αξιώκθκαν να τθν ιδοφν ςτα 

βάκθ τθσ κάλαςςασ. 

 

Ο ΙΕΡΕΑ ΠΟΤ ΛΕΙΣΟΤΡΓΟΤΕ ΣΘΝ ΑΓΙΑ ΟΦΙΑ 

Μια λαϊκι παράδοςθ αναφζρει, ότι τθ ςτιγμι που διζρρθξαν οι 

Σοφρκοι τθν πφλθ τθσ Αγίασ οφίασ τελοφνταν κεία λειτουργία και ο 

ιερζασ τθ ςτιγμι που είδε τουσ μουςουλμάνουσ να ορμοφν ςτο 
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πλικοσ των πιςτών, ειςιλκε και εξαφανίςτθκε μζςα ςτον τοίχο, πίςω 

από το Άγιο Βιμα που άνοιξε μπροςτά του κατά τρόπο μαγικό. 

Λζγεται ότι όταν θ Κωνςταντινοφπολθ κα επανζλκει ςτα χζρια των 

Χριςτιανών, ο ιερζασ κα βγει από τον τοίχο για να ςυνεχίςει τθν 

λειτουργία. Ζνασ άλλοσ κρφλοσ λζει ότι ο αυτοκράτορασ Κωνςταντίνοσ 

ςτο ζνα του χζρι είχε ζξι δάκτυλα και αν βρεκεί κάποιοσ Ζλλθνασ που 

ζχει ζξι δάχτυλα τότε κα ανακτιςει ( ο Κωνςταντίνοσ) τθν Πόλθ και 

τθν αυτοκρατορία του. 
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5. Αντιςτοιχίςτε τισ εικόνεσ με τουσ αρχαίουσ και χριςτιανικοφσ 

ρυκμοφσ ναών, που εκφράηει κακεμιά από αυτζσ. 

 

 


